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VENDANGES 2009 :
LES COTEAUX DU LAYON

Fait assez inhabituel, la première trie de liquoreux s’est effectuée une fois les récolte de blancs secs et de rouges terminées. Aucune des grappes des parcelles consacrées aux chenins secs n’a présenté de départ de pourriture, rendant caduc le passage de « nettoyage » souvent programmé. De plus, la vendange des 3 parcelles dédiées à la récolte de vins moelleux a particulièrement résisté aux aléas climatiques de la fin octobre. 

La première trie s’est donc faite le 20 octobre 2009 sur 2 des 3 parcelles ; la troisième étant toujours exempte de pourriture grise. Le niveau de concentration obtenu fut conforme aux attentes (et aux consignes de récolte : confit sec) : 26 %vol.

Les tries se sont ensuite enchainées toutes les semaines du mois de novembre. L’équipe de vendangeurs a été attentive et efficace, répondant immédiatement aux demandes. Les niveaux de concentration attendus en début de chaque trie étaient ainsi obtenus à tous coups… exceptionnel et remarquable. Merci à eux.

Les pluies de fin novembre nous ont fait craindre un dernier passage décevant, avec risque de perte et faible concentration. Heureuse surprise, devant la qualité et le niveau de flétrissement des grappes nous avons décidé au dernier moment d’effectuer un dernier passage serré le 23 novembre. Résultat 3 hl à 21 %vol.

Les 24 et 25 novembre, nous ramassions le reste de la récolte soit 7 hl à 17 %vol.

Le millésime 2009  se confirme donc comme un très beau millésime pour des liquoreux de qualité.
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